

晋城市住房和城乡建设局

A类

关于市政协八届三次会议第TA0315号 提案的答复

王建国委员：

您提出的《关于加快老旧小区改造步伐、增进民生福祉、提升居民幸福指数的建议》已收悉，经研究，现答复如下：

一、改造内容方面

按照《山西省城镇老旧小区改造攻坚行动方案（2021-2025年）》要求，到“十四五”期末，我市需完成434个老旧小区改造任务。截至目前，全市共完成264个老旧小区改造，2024年正在实施92个老旧小区改造项目。

改造内容方面，围绕补齐基础设施短板、消除安全隐患、解决民生需求三个方面，区分小区具体情况确定改造内容，主要包括五大类17小项：①水暖气和雨污水管网②强电弱电管线③消防设施④小区路面、墙体立面和路灯、绿化⑤停车位、充电桩、健身设施、门禁和部分社区用房。

围绕补齐基础设施短板、消除安全隐患、解决民生需求三个方面，区分小区具体情况确定改造内容，主要包括五大类17小项：①水暖气和雨污水管网②强电弱电管线③消防设

施④小区路面、墙体立面和路灯、绿化⑤停车位、充电桩、健身设施、门禁和部分社区用房。

现阶段受改造资金筹集制约，老旧小区改造的主要内容和方向还是小区公共部位、公共设施的更新改造，在已完成改造的项目中，通过拆违、改造闲置空地等途径新增设机动车停车位约 5288 个，其中城区新增设 4265 个。

目前城区实施的外墙保温的改造工作属于既有建筑节能改造工程，2015 年市区统一实施过一批。在老旧小区改造中，我们鼓励居民自筹资金与老旧小区改造相结合，居民只需要承担保温板上墙的费用，挂网和涂料由老旧小区改造承担，共同推进小区环境品质提升。

《晋城市城镇老旧小区改造攻坚行动方案》明确，在老旧小区改造工作中，管线专营单位要同步推进管线改造。在实际工作中，楼道外公共区域管网改造土建部分由老旧小区改造项目实施，安装部分由各专营单位实施（土建安装费用全部纳入老旧小区改造投资），楼道内由产权人即业主共同承担改造费用。供水分户、供暖分户均由全体业主同意后，由自来水公司、热力公司进行改造，费用由各专营单位自行收取。

供电改造方面，经属地政府与供电公司多次协调，拟定由供电公司向上级部门申请专项改造资金，前提是电力产权要移交供电公司，部分小区未完成电力移交，无法并入国家电网管理范围，导致改造不彻底，不能实现线路分户网上缴费。下一步，我们将不断加大沟通协调工作力度，充分调动

党建引领下社区治理各方力量，力争解决电力产权移交工作瓶颈问题。

二、长效管理方面

在老旧小区改造完成后的长效管理机制方面，以加强基层党建为引领，建立健全社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业服务企业“1+3”的物业管理模式，建立健全城镇老旧小区住宅专项维修资金归集、使用、续筹机制，推动建立后续长效维护及日常管理工作机制，巩固提升改造成果。有条件的小区应在社区居（村）委会指导下，组织业主及时依法选聘物业服务企业，对照物业服务标准，明确服务内容和收费标准；暂不具备条件的小区，由社区居（村）委会牵头征求业主意见，可通过托管、社会组织代管、居民自管等方式进行管理。

但是在制度落实层面部分项目还存在落实不到位、管理缺失现象。导致改造后的草坪绿植、健身器材、凉亭坐凳等公共设施没有得到有效养护，出现缺损情况并且不能及时进行修复补充，影响了改造成效和居民获得感。

三、物业监管方面

（一）聚焦业委会（物管会）建设，提升业委会（物管会）为民服务的履职能能力。贯彻落实省住建厅《物业管理委员会组建运行办法》，指导各县（市、区）、街道（乡镇）按照规定组建物管会，严把业委会（物管会）人选关，逐步提高业委会（物管会）中党员比例，原则上不少于50%，鼓励

网格员、社区干部加入业委会（物管会），提高业委会（物管会）民主自治能力。同时，为提高业委会（物管会）的履职能力，在征求相关部门意见后，印发了《居（村）民委员会、业主委员会（物业管理委员会）、物业企业“三方联动”机制（四项制度）细则》，确定了联席会议制度、协调联动解决实际问题制度、公示通报和报告制度、评议监督考评制度四项制度。充分落实街道（乡镇）主体责任，发挥社区组织协调职能，推进共治合力，实现小矛盾不出村（社区）、一般矛盾不出乡镇（街道）。

（二）开展物业等级核查专项行动，细化物业服务标准。

开展物业企业执行政府指导价项目等级核查整治专项行动，全面排查住宅小区，发现质价不符问题及时督促物业企业进行整改，对拒不整改或整改到期后仍整改不到位的，重新核定小区物业服务等级。同时，根据省住建厅批准公布的《住宅物业服务标准》，制定《晋城市住宅物业服务标准》，明确住宅物业管理等级标准的内容，并发函至市发改委配套相应的价格机制。

（三）开展整治物业服务不履约不到位、侵占业主利益等问题和建立完善物业企业退出机制专项行动。专项整治物业企业物业服务不履约不到位、侵占业主利益的突出问题，对住宅小区物业服务不履约不到位、侵占业主利益等问题进行全面排查，对举报的问题线索进行重点核查，针对发现的问题，及时督促整改。对拒不整改或整改到期后仍整改不到

位的，重新核定小区物业服务等级，并会同发展改革部门督促其执行重新核定后的服务等级对应收费标准；对排查中发现的违法违规行为，及时移送相关部门。同时，拟建立物业企业退出机制，对拒不整改、不履约且业主反映强烈的物业企业，协同街办（乡镇）引导业主、业主大会按照《民法典》第二百七十八、九百四十六、九百四十七、九百四十九条规定程序予以解聘，做好退出和移交工作。

（四）开展物业企业信用评价，对物业企业进行分级动态管理。参加信用评价的物业企业按照从业资格、经营业绩、社会信誉、市场行为等方面评为 A、B、C、D 四个等级，对信用评价为 A 级的物业企业企业，在参加招投标时可予以加分；对信用评价为 B 级的物业企业，实施正常监管；对信用评价为 C 级的物业企业，强化监督检查；对信用评价为 D 级的物业企业，通报业主、业委会（物管会）、社区居委会，提示信用风险。2024 年全市 202 家物业通过山西数字房产平台参与申报，32 家物业企业被评为 A 级，77 家物业企业被评为 B 级，92 家物业企业被评为 C 级，1 家物业企业被评为 D 级。

（五）开展物业管理政策法规宣传和培训。为推动物业管理法制化建设，2022 年和 2023 年在全市范围内开展“物业管理政策法规宣传月”活动，重点宣传《晋城市物业管理条例》，通过悬挂条幅、街头宣讲、现场答疑，共计发放宣

传资料（晋城市物业管理条例、物业管理政策法规宣传册、物业管理法规政策问答）17600余册；召开7场培训会，培训受众覆盖了物业管理工作人员、街道社区工作人员、物业企业工作人员和业主等不同主体，通过律师讲解、交流研讨、现场答疑等方式，增强了各方主体的法律知识，提高了物业管理水平。2024年通过住建局官网和微信公众号，对物业管理条例进行解读宣传，引导广大各方主体充分认识自己的义务和责任。

（六）强化培训指导，提升物业服务人员素质。为了推动物业行业技能人才队伍建设，高质量推进“人人持证，技能社会”。5月份我们组织协会组织200余人参加物业管理师培训并参加技能考试。

感谢您对住房和城乡建设方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承 办 人：石 莹

联系电话：15383566658

